2016年度太原市一级内部资料性出版物(报型)





内部资料 免费交流





编印:西山煤电 发送:所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版)

# 西山煤电:打造信息技术人才培养高地

在数字化浪潮席卷全球的背景下, 信息技术人才已成为推动企业转型升 级、实现高质量发展的关键力量。近年 来,山西焦煤西山煤电深刻认识到这一 趋势,高度重视信息技术人才队伍的建 设,通过一系列创新举措,全方位激发人 才的潜力与活力,为企业数智化转型注 入强劲动力。

# 大赛捷报频传,彰显人才实力

今年7月,太原市首届数字经济行业 工业联合会职业技能大赛上,西山煤电 选派的6名选手在网络与信息安全管理 员和人工智能训练师两个赛项激烈的竞 争中脱颖而出,荣获佳绩。其中,屯兰矿 信息化管理部的贾伟获得了人工智能训 练师第三名的好成绩,被选派代表太原 市参加山西省第八届职工职业技能大赛 人工智能训练师赛项,最终在高手如云 的竞技中取得了个人第五名、团队第三 名的历史性突破。

值得关注的是,人工智能训练师赛

项是今年省、市职业技能大赛的新增赛 项,其中,省赛的39名人工智能训练师来 自山西省9个地市4个产业代表队,其中 包括国网、电信、移动等行业翘楚。赛 后,贾伟感慨到:"近两年能够明显感觉 到上级部门对信息化的重视,通过组织 我们参加这些赛事,不仅拓宽了视野,也 为我们搭建了与业内精英交流学习的宝 贵平台。

## 创新实训基地,搭建成长平台

职业竞赛的亮眼成绩直观检验了西 山煤电信息化人才队伍建设的显著成 效。围绕"数字焦煤"建设目标,西山煤 电积极培育新质生产力,立足企业长远 发展,创新人才培养模式,精心筹备建设 信息化实训基地。该基地汇聚了来自基 层的信息化、数字化、智能化人才,一体 设置了网络通讯、网络安全、大数据、人 工智能4个实训室,配套了先进的软硬件 资源,为相关人才提供了专项训练、难题 攻关和系统研发的广阔平台。东曲矿二

级技术能手孙翔宇说:"过去,我们在创 新工作中常感到孤军奋战,学习和实验 条件有限。现在,实训基地的4个实训室 覆盖了煤炭企业数智化转型的关键领 域。在这里,我可以大胆探索、深入研 究,围绕企业实际需求产出创新成果,来 更好地服务于矿井安全生产和公司的高 质量发展。

# 多措并举,提升人才综合实力

科技引领未来,人才支撑发展,创新 激发活力。面对当前信息化人才短缺、 新技术掌握人员匮乏的现状,西山煤电 并未止步于实训基地的建设。通过开展 技术人才摸底,定期举办培训、外出交 流、信息系统集中维护、网络安全攻防演 练等形式多样的活动,不断提高信息化 从业人员的专业素养和综合实力。

西山煤电信息化管理部部长石美峰 表示:"数字化转型是大势所趋,我们必 须把相关人才的培养当成长期的工程来 做。通过持续系统地培养,(下转2版)

11月26日,西山煤 电党委书记、董事长王晓 东在安全例会上对近期 安全生产工作提出要求。

王晓东强调,安全 工作必须树立"小题大 做、居安思危"的警觉意 识,做到抓早抓小抓苗 头。要高度重视冬季 "三防"工作,加强非常 规作业安全管理,科学 安排作业时间,充分利 用气温相对较高的时段 进行户外作业,预防事 故发生。要在班前会交 接班环节上加强对职工 身体状况的排查,对有 基础疾病的职工给予特 别关注,尤其要关注零 散作业人员、单岗作业 人员、特殊地点及边远 地点工作人员的身体状 况,对以上岗位要做到 无监控不作业。要加强 各类电器设备的检查与 维护,严防电气火灾等 各类事故的发生

●郭燕红

# Ш

HH

啦

近日,山西焦煤7部报告文学作 品在川煤杯 2024年"煤炭纪实"报告 文学征文大赛中获奖。此次征文大赛 由中国煤矿文化艺术联合会、中国煤 矿文化宣传基金会主办,四川省煤炭 产业集团承办,共征集全国煤炭行业 97家单位347部报告文学作品,经预 审筛查和专家评委初选、复选及网络 发布等审定环节,最终推选出最佳作 品10部、优秀作品12部、入选作品30 部,入围作品48部。

西山煤电刘志彪、霍鹏博、杨建刚 创作的《找你说说心里话-企的心理咨询报告》和汾西矿业王丽 创作的《三十四年雷锋情》获得"最佳 作品"奖;销售公司刘玉龙创作的《铭 纪》获得"优秀作品"奖,汾西矿业李毅 创作的《追梦者郭春平》获得"入选作 品"奖,西山煤电刘志彪、王彦婷创作 的《重生》、张珍晖创作的《老矿的春天 -白家庄矿业公司建矿 90 周年巡 礼》和汾西矿业张韶华创作的《俯首甘 为孺子牛》获得"入围作品"奖。

近年来,山西焦煤党委及所属各 级党组织持续加强和改进宣传思想文 化工作,广大宣传思想文化工作者扎 根一线,聚焦加速建设世界一流炼焦 煤企业的战略目标,以铁肩担道义的 社会责任感,紧跟时代发展步伐,把握 企业发展脉搏和职工需求,细致体察 基层矿厂一线干部职工在安全生产、绿 色发展、产业转型、科技创新、精益管 理、人文关怀等火热实践中的价值追 求与丰富的情感世界,以充沛的激情、 生动的笔触、感人的形象,(下转2版)



# 言传身教促成长



11月19日,辽源煤业 机修工师傅陈志军与徒 弟张志荣正在对减速器 进行维修,师傅着重向徒 弟讲解放油、螺丝拆卸等 工序的安全要点,带领徒 弟在实际工作现场边学

通过师傅的言传身 教,让青年职工在岗位上 迅速成长,有效提高新职 工的安全素质与工作能 力,让高素质青年职工成 为引领矿井高质量发展 的中坚力量。

王美霞摄影报道

# 西山煤电开展环境保护检查

按照《西山煤电(集团)有限责 任公司环境保护工作绩效考核办 法》和《西山煤电(集团)有限责任公 司环境监察管理办法》等文件要求, 从11月25日起,西山煤电将对所属 有关单位下半年环境保护工作进行 检查考核

检查采取"四不两直"动态检查 方式,分两组进行,不提前安排检查 时间、不与被检查单位打招呼。

检查内容包括:环保责任落实 情况,即2024年焦煤2号文件、西川 煤电2号文件落实及完成情况; 2024年环保目标责任状工作任务

落实及完成情况;绿色矿山创建完 成情况等。环境隐患整改情况,即 政府部门通报、挂牌督办、六五通报 等各类专项检查隐患问题的整改落 实情况;环保行政处罚及追责情况 等。环保手续办理与执行情况,即 环保手续情况;"三同时"执行情况; 排污许可证、入河排污口等手续办 理情况;水土保持设施验收、水土保 持补偿费缴纳情况等。污染防治设 施运行情况,即环保重点工程推进 情况;矸石山/粉煤灰场规范处置及 污染控制、危险废物贮存和安全处 置、放射源/射线装置安全管理、污

染防治(废气、废水等)设施运行管 理及污染物达标排放、环保信息平 台管理、环境应急管理、初期雨水收 集池电动分流控制闸阀设置等方面 的情况;涉及委外环保业务的相关 情况等。环境监测情况即各级政府 部门及上级单位监督性监测情况; 环境自行监测情况;矸石山监测情 况;各类监测原始记录及监测报告 的存档情况;在线监测设施运行情 况等。厂区环境和清洁生产情况即 生产现场环境管理情况:清洁生产 创建及现场保持情况;生产环节无 组织排放控制情况等。 ●西宣